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b) Motor irreversível

Assumindo o mesmo QH do motor reversível.
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c) Refrigerador reversível
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d) Refrigerador irreversível

Assumindo o mesmo QL do refrigerador reversível.
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Assim, para todos os ciclos:
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6 Entropia
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Ciclo I: vai de 1 a 2 por A e volta por B:
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Ciclo II: vai de 1 a 2 por C e volta por B:
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Fazendo (1)–(2):
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Definição de entropia
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• Valor tabelado

• [s] = kJ/(kg ·K)

• Valores dados em relação a um estado de referência arbitrário
∗

• Na saturação: s = (1� x)sl + xsv = sl + xslv

• A entropia de um líquido comprimido pode ser aproximada pela

do líquido saturado à mesma temperatura.

∗Comentar sobre 3a Lei



7 Variação de entropia em processos rever-
síveis

Motor de Carnot

Diagrama T � S:



• 1–2 → isotérmico reversível
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• 4–1 → adiabático reversível
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Refrigerador de Carnot
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†Como aumentar ⌘ e �
‡Integral só é válida para processos reversíveis.



Exercício 3

Um conjunto cilindro–pistão contém 1 kg de amônia que está, inicial-

mente, a 50 °C e 1 MPa. Determine o trabalho realizado e o calor trans-

ferido quando o fluido é expandido:

a) De modo isotérmico e reversível até que a pressão atinja 100 kPa.

b) De modo isobárico e reversível até que a temperatura atinja 140 °C.

c) Num processo adiabático reversível, até que a temperatura atinja

�10 °C.


